



## 文职人员公开招考工作

再次报考文职岗位的鸡西市滴道区人武部社会聘用人员田孝泳——

## 给梦想一个机会

“30多岁了，和高校毕业生比没啥优势，报考文职还有希望吗？”得知我再次报考文职岗位，和我同在鸡西市滴道区人武部工作的社会聘用人员小刘这样问我。从平时的交流中，他透露出报考文职的意愿。

本单位有没有适合报考的岗位？万一考试没通过会不会很没面子？曾几何时，我也像他一样有不少顾虑，觉得自己距离军旅梦很远，既然已经在部队单位工作，就不要再找“麻烦”。直到文职招考公告明确，在军队工作年限满5年的社会用工，通过报名资格条件审核且取得全军统一笔试有效成绩的，享受公共科目加分优待政策。

“政策给了机会，要不要给梦想一个机会？”当年我曾这样问自己，如今我用同样的问题问小刘。

追寻梦想的过程，也是信念之根越扎越深的过程。记得我刚参加工作不久，恰逢烈士纪念日，人武部组织到驻地烈士陵园开展“缅怀革命先烈、传承红色基因”系列活动。在革命烈士纪念碑前，聆听先辈的战斗故事，我内心被深深震撼。

当时，人武部人少事多的矛盾比较突出，我在政治工作科任职，感到压力很大。为了打开工作局面，我向领导建议开办本级官方微信公众号，开展国防教育和征兵政策宣传。后来，这项工作取得良好成效，我也受到军分区领导的

表扬。

从干事转岗到参谋后，我负责征兵工作，必须全面掌握相关政策法规。在领导帮带下，我加班加点学习，查阅往年资料、熟悉征兵流程，从身边军人干部的实际行动中，感悟什么是贴近群众、依靠群众、发动群众。政策宣讲、人员调配、物资保障、移交兵员……从配合同事完成基础工作，到独立承担责任，我的每一步成长，都离不开领导的指导关怀和前辈的帮带鼓励。

一次，我负责民兵整组工作，虽然相关企业态度较好，但工作配合度不高。我向有20多年工作经验的领导请教，他建议我充分考虑企业性质、工作模式、人员组成等，根据不同类型特点制订不同的方案。最终，我虽然完成了任务，但工作效率不高。“工作开局难免有不足，只要用心做事、踏实做人，步子一定会越走越稳。”志忑之际，我得到领导的安慰。他鼓励我卸下思想包袱，并带我们一起研究今后如何避免类似问题，让我感到很温暖。

光荣和责任是一体两面。这几年，国防动员系统的“孔雀蓝”越来越多，我受到感染，2022年报名参加文职招考，尽管未能如愿，但我没有放弃逐梦。回想经历，我不曾后悔，更不会后退——只要全力为梦想奔跑，就没有遗憾！

(本报特约记者贾保华整理)

去年底，文职人员公开招考统一笔试在全国各直辖市、省会城市、自治区首府和部分较大的城市同时举行。在这项跨军地工作中，愈发完善的文职人员军地联合工作机制发挥了重要作用——笔试考务工作调整为由军委政治工作部会同人力资源和社会保障部组织实施，各省军区联合地方相关部门，依托地方专业化组考力量和标准化考场，提高了统一考试的专业性权威性，有利于部队把更多精力投入到备战打仗上。

据悉，军委政治工作部拟在今年2月通过军队人才网提供全军统一笔试成绩查询。接下来，笔试入围的考生还要面对面试、体检、政治考核等后续流程。此刻，广大考生正等待着成绩发布，心中可能充满了忐忑、期待、憧憬。本期，我们邀请经历过文职招考的相关人员说说心里话，希望能给考生树立信心，注入前行的力量。

——编者

曾在文职招考面试中获得高分的火箭军工程大学文职人员王心——

## 成功逆袭不是梦

去年底，我结束了为期2个月的初任培训，重返火箭军工程大学新闻文化室编辑岗位，投入日常工作。在此期间，2025年文职人员公开招考工作全面展开，我的同学有不少也报名了此次招考，得知我去年在笔试分数不占优势的情况下，依靠面试获得高分成功逆袭，便希望我分享一下备战面试的经验。

逆风，既是阻力，也可能是升力。一年前，我入围面试，但笔试成绩位列最后一名。庆幸之余我深知，除了背水一战别无选择。时间紧张，我立即按照笔试后制订的计划备战面试。文职人员面试与地方单位招聘面试相比，既有相同点又有特殊性。

为了让应答凸显专业特点和军队特色，我关注专业领域的研究热点，如媒体融合、舆论引导以及新媒体运营等方面，查阅相关学术论文，进一步梳理总结、强化记忆，并注意把自己如何认识国防、准备如何为军队服务等融入答题题中。在这方面，我有一定优势，不仅介绍了自己服役期间的经历、参与过的任务、获得的荣誉，还讲述了自己退役后组织国防教育宣讲会的经历和感悟。

同时，我求助面试经验丰富的朋友，进一步梳理结构化面试的考题类型和答题思路，请对方模拟考官磨炼我的临场应变能力。

我觉得，面试不是一次较量，而是

一次交流。我曾设想如果我是考官，会对什么问题感兴趣，会对什么样的考生留下好印象。自我介绍时，我力避堆砌华丽辞藻，多讲有用干货、讲考官关心的重点。

此外，我还关注报考单位的公众号、视频账号，了解动态信息。面试时，我把“博学笃志、砺剑图强”的校训合理恰当地融入回答，相信给考官留下了好印象。

最终，我以领先第二名10余分的面试成绩实现逆袭，如愿穿上“孔雀蓝”。这是一个难忘的时刻，也让我更坚定了一个信念：努力到最后一秒，才称得上是全力以赴。

入职后，一名曾担任文职招考面试考官的科室领导，与我谈心时分享了他的“考官视角”。他记得，有的考生回答问题时神情紧张、语速过快，表述缺乏逻辑和重点，内容答不到点子上。而面试优秀的考生，往往沉着冷静、语速适中，有比较清晰的逻辑层次，遇到不熟悉的题目时，既不会不懂装懂、乱说一气，又不会以“不熟悉”或“没听说过”为由草草收场，而是尝试用自己掌握的专业知识巧妙回答。

最慢的步伐不是跬步，而是徘徊；最快的脚步不是冲刺，而是坚持。未来，我会继续发扬锲而不舍的精神，在风雨中长才干、在磨砺中壮筋骨，在火热军营淬炼出彩人生。

(本报特约记者钟福明整理)

在联勤保障部队第909医院工作20多年的文职人员陈水斌——

## 坚守者必有收获

最近这段日子，我经常收到手机推送的文职人员公开招考相关信息。看到评论区许多网友对文职工作充满好奇，对军营生活分外憧憬，我为自己是这支队伍中的一员而自豪，也不由回想起自己在医院工作多年的经历。路上有风有雨，但温暖和成长是更鲜明的主旋律，这让我相信一个道理：实干者才有成就感，奉献者才有获得感！

前不久，我随专家医疗队再次出发，赴某雷达站开展巡诊。车辆沿着蜿蜒的山路行驶，抵达群山之巅。推开车门，寒风扑面而来。虽然知道这里海拔高气温低，也带了保暖衣物，但寒风比我们想象中更凛冽。官兵们赶紧为我们送来军大衣，还早早备好了热姜汤。

专家医疗队抓紧展开工作。除了坚守战位的官兵，其他官兵都赶了过来。虽说是铁打的营盘流水的兵，但来的次数多了，我们能认出很多熟悉的面孔，即使有段日子没见，再见面仍觉得亲切。

除了为官兵检查身体、提供健康咨询，我们还会听听他们的心里话，大家就像一家人。每次巡诊结束，官兵们都依依不舍。有好几次，车子在盘山公路上拐过了好几道弯，我们回头望去，战

士们依然在不停地向我们挥手。

巡诊到山之巅，送医到海之滨。20多年来，无论是烈日炎炎还是顶风冒雨，艰苦的环境从未阻挡我和同事为军服务的脚步，因为我们的动力来自初心。

当然，奋进路上也会有各种“插曲”。记得一次巡诊，一台医疗设备突然“趴窝”，我束手无策，只能通过视频向医学工程设备专家请求支援。在几名工程师的指导下，我打开仪器盖板，细心检查各个模块和线路，终于解决了故障。

为了能更好应对意外情况，从那以后，我开始学习基本的装备维修技术，经常向工程师请教，渐渐地能独立排除一些常见故障。

坚守者必有收获。经过实践淬火和任务锤炼，我从一名主治医师成长为副主任医师，并走上科室副主任岗位，先后被表彰为“四有”优秀文职人员、优秀共产党员，荣立个人三等功。我深知，荣誉是个人的，更是集体和组织的。强军事业为我们施展才华提供了广阔舞台，只有把个人理想融入实践，才能更有作为。

(郦海通、本报特约通讯员刘永渝整理)

1月中旬，国防大学联合勤务学院组织2025年文职人员公开招考免笔试岗位面试。

孙亚峰摄



参与文职人员招聘宣传工作的空军工程大学某教研室文职人员黄海蛟——

## 火热军营欢迎你

“教员，希望咱们下次见面，是在空军工程大学！”前段时间，我从空军文职人员招聘宣讲现场返回大学，整理收到的简历时，一张充满朝气的证件照映入眼帘。“郑博，希望你能梦想成真。”回想起在招聘宣讲现场与他短暂交流的场景，我在心中默默祝福。

这是我第二年参与文职人员招聘宣传工作。我参加各类宣讲几十场，每次现场氛围都很热烈。

那场宣讲地点设在某高校体育场，我们详细介绍了相关政策、学校历史、岗位需求等基本情况后，开始分组展开工作。工作台前排起队，年轻学子们踊跃提问，我对他们提出的工作职责、福利待遇等方面问题耐心解答，并现场接收简历。

“教员您好，请问咱们学校有飞机维护相关专业的文职岗位吗？”一个声音传来，我抬头一看，是个戴着眼镜、高

高瘦瘦的学生。他叫郑博，递交简历后向我简单介绍了自己的专业。我为他讲解学校相关专业的情况，鼓励他报考文职岗位。

一转眼忙到中午，原定3个小时的宣讲会因咨询者众多延长了1个小时。下午还有其他工作，我和同事们就在会场吃个盒饭。这时，郑博又出现在我眼前。原来，这几个小时他等在现场一直没走。

受他情绪感染，我想到5年前脱下军装、换上“孔雀蓝”的自己。一想到自己教过的学员分配到航空兵部队，在不同战位上为强军兴军努力奋斗着，我就感觉自己这根“蜡烛”可以燃烧得再充分些。

“火热军营欢迎你，强军报国正当时。”我相信，会有越来越多志同道合者加入“孔雀蓝”的队伍，大家并肩奋战、攻克克难，为强军兴军贡献力量。

(王淑伟、本报特约通讯员杨帆整理)

南部战区海军某基地修理厂组织文职人员开展“话初心、谈奋斗”活动——

## 身边奋斗故事 激励奋发有为

■ 张 眇 冯光明

主题演讲、榜样对话、讨论辨析……新年伊始，南部战区海军某基地修理厂礼堂内，一场名为“话初心、谈奋斗”的活动火热展开。业务骨干、先进典型走上讲台，结合自身经历讲述奋斗故事，为大家精神上“补钙”、思想上“蓄能”，激励大家以更加昂扬的姿态、更加主动的作为，投入到新年度工作中去。

“奋斗精神一点不能少，奋斗脚步一刻不能停。”热烈掌声中，雷达车间高级工程师汪铭东率先发言。大学毕业后，汪铭东来到该厂，扎根岗位一干就是20年。有段时间，舰载雷达标校是保障难点，也是舰艇战斗力生成的一个堵点。汪铭东瞄准装备保障迫切需要，创造性

提出高度标校新思路，并经过多轮验证，完成了相关课题研究，成果在演训任务中发挥了重要作用。近年来，他奋战科研战场，主持完成多个科研项目，助力战斗力提升。

汪铭东告诉大家，正是靠着奋斗精神，他才克服了重重困难，完成了又一次试验任务。他语重心长地寄语文职人员，随着部队转型建设步伐加快，要始终保持开拓进取的精气神，自觉把个人奋斗目标融入强军实践。

文职人员胡广龙通过一张照片，为大家介绍了他的战位。照片中，胡广龙在狭小的导流罩内开展维修工作。他说，导流罩内空间狭小，连转身都困难，作业环境艰苦。“虽然我的战位仅有方寸

之地，但我施展才华的空间很宽广。”胡广龙鼓励大家钻研新装备、研练新战法，不断提升战斗本领。

“把话筒多交给文职人员，让他们畅所欲言，话奋斗、谈体会、讲责任，进一步校准奋斗目标，砥砺奋斗精神。”该厂领导介绍，他们结合任务实践，适时开展“新时代奋斗观”大讨论，帮助文职人员确立目标、增添干劲，掀起新年度比学赶超热潮。

“2006年我刚到岗工作时，坚持边学习、边摸索、边实践，中间遇到不少困难……”这天，在该厂车间修理室内，某新型装备修理任务结束，车间主任、高级工程师常立军与在场文职人员讲起自己



联勤保障部队第900医院坚持以战领训、向战抓训，常态化组织机动卫勤分队开展分类检伤、伤情处置等战救课目训练。图为文职人员转运“伤员”。

本报特约通讯员 张文明摄

的成长经历。他从基本原理、基本概念学起，到分解组装、跑电路图，一步一步脚印扎实迈进，用一年时间具备了执行任务的能力。后来他参与执行亚丁湾护航随舰保障任务，荣立个人三等功。

身边榜样的成长经历，让助理工程师、文职人员罗志深受触动。他第一次主修某型装备时，一度因数据误差导致工作陷入瓶颈，信心受到很大打击。常立军与他共同研讨修理方案，在细致讲解和演示下，装备症结逐渐清晰。罗志明确了工作思路，深研一张张系统电路图，记下厚厚一本修理笔记，最终顺利完成任务。

那次任务结束后，但罗志始终保持攻坚克难的劲头，给自己确定下一阶段目标。“始终保持学习热情和学习能力，才能跟上时代前进的步伐。”交流讨论中，罗志的发言道出了大家的共同心声，“新年新气象，更要有新目标、新作为，必须踔厉奋发、久久为功，进一步强化思战谋战研战意识，勇于向困难挑战，做到状态满格、担当有为。”

★ 奋斗者之歌